

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España DE HOY

#### OPOSICION A UN NOMBRAMIENTO

**Madrid 2.**—Ha salido para Barcelona el diputado republicano por aquella capital, don Alejandro Lerroux, con el objeto de organizar una manifestación de protesta contra el nombramiento del padre Nozalea, exarzbispo de Manila, para ocupar la archidiócesis de Valencia, vacante por fallecimiento del Cardenal Herrero.

El Conde de Romanones, diputado liberal moretista y la minoría republicana del Congreso, pedirán explicaciones al Gobierno sobre este nombramiento en cuanto se abran las Cortes.

La opinión pública se muestra muy hostil á que vaya á ocupar la Silla Metropolitana de Valencia el padre Nozalea, á quien se acusa de haber allanado como arzobispo de Manila serias dificultades que encontraban los americanos para establecer su ocupación en las Filipinas.

Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.

### ACTUALIDADES

El Mundo cree que ha llegado la hora de proteger la agricultura.

Aún se puede hacer mucho, dice, y muy eficaz en pró del desarrollo agrícola é industrial de Cuba, si en los próximos presupuestos se consagra la protección debida á ese ramo de la riqueza pública y á la vez al fomento de las obras públicas y de la instrucción que con la agricultura, son los tres cimientos más sólidos del progreso.

Pero Señor, ¿cómo se ha de consagrar nada serio en los próximos presupuestos á esos ramos que "son los cimientos más sólidos del progreso", si los representantes de la República, con sus sueldos y con sus peticiones han elevado ya los gastos á una cifra que hubiera vuelto loco al señor Estrada Palma si hubiese podido soñar con ella en Central Valley?

Por otro lado, después de haber gastado tantos millones en higienizar y embellecer las ciudades ¿quien va á querer ir á vivir al campo?

Bueno está que se hagan malecones, jardines y acueductos en las grandes ciudades—¿cómo hemos de negarlo los urbanos?—pero no habría sido mejor empezar por fabricar carreteras y caminos vecinales para que los frutos de la tierra pudieran ir á los poblados y á los puertos á enriquecer á muchos y alimentar á todos?

También lo que sigue es de *El Mundo*:

#### ¡Y DALE CON LOS ARANCELES!

La obra del Casino Español. Silva y Estrada Mora. Los Cubero del tiempo moderno. Esto como título; luego esto otro:

Ya se asegura, que el arancel de la comisión ó sea de la Cámara Internacional, ó más bien dicho, de Gil de León, es hijo legítimo de los que hacía en Cuba el famoso Cubero (celebre en los anales de la historia arancelaria de este país). Cubero no sabía mucho, pero era un buen sastre, porque conocía muy bien el paño y de él sacaba todo el partido posible, al extremo de que nunca le sobraba tela cuando trataba de cortar un traje.—Veamos en qué consistía la estratagema de Cubero, puesta en práctica después de independiente y soberana la tierra más férmosa de la América, pero siempre explotada por los andadores.

Se necesitaba un arancel para Cuba y ya estaba Cubero en acción. El hácia el trabajo de la peor manera posible.—Además exagerados, muchas complicaciones en la estructura del mismo; un gran número de partidas, &, &. Cubero se encargaba de llevar la alarma á los que por necesidad tenían que saltar la mosca, y aquí empezaba su negocio.—El perturbista alarmado por la elevación de las tarifas á la materia prima, solicitaba la influencia de Cubero para que fueran rebajadas, y mediante algunas onzas, se llevaba el adeudo al tipo que conviniera al industrial. Como es fácil comprender, para conseguirlo, poco se esforzaba nuestro hombre: entonces como ahora los encargados de esos trabajos, eran muy poco inteligentes, y tan soberbios, como nuestros Senadores; por esa razón á Cubero le era fácil convencerlos. Es necesario, decía, proteger la industria del país, se concilia la equidad con la conveniencia del Estado, y con unos cuantos adjetivos, alguno que otro suelto en cualquier periódico dándole bombo á la comisión, se realizaba el "Ideal de la República".

Bueno, bueno, tendrá toda la razón que quiera el articulista de *El Mundo*, al referir las artimañas de Cubero; pero nosotros ni

podemos ni queremos entrar en esos detalles. Lo que si nos importa es hacer constar que el Casino Español no tiene nada, absolutamente nada que ver con el proyecto de Arancel á que se refiere *El Mundo*. Una cosa es el Casino Español y otra muy distinta la Cámara Internacional de Comercio. Esta podrá haber tomado todos los acuerdos que haya estimado convenientes respecto á los aranceles. El Casino Español podemos asegurar que no se ha ocupado ni tenía por qué ocuparse en dicho asunto. Y esperamos de la buena fé del colega que así lo reconozca.

### Ecos de la Prensa Española

#### LO PRUDENTE Y LO UTIL

El valor total del comercio de España que en 1899 llegó á pesetas 2.300.000, continúa aumentando, aunque siempre á favor de la importación.

La exportación á las que fueron nuestras colonias ha sufrido un rudo golpe; pero en cambio se ha compensado con exceso desde su pérdida, con la hecía á otros países, lo que deja entrever la fundada esperanza de que ha de ser fácil buscar salida á nuestros productos, si nos lo proponemos con perseverancia.

De todos modos, este considerable movimiento mercantil hace concebir que España puede desquitarse sus desastres y alcanzar sólida prosperidad para su comercio.

Para lograr este propósito debemos despojarnos del sentimentalismo de buscar tan solo "nuevos mercados" en los países de nuestra raza y lengua, lejanos de nosotros por la distancia y por el tiempo; los esfuerzos políticos y literarios nada significan ante la "brutal" utilidad que rige las leyes de la oferta y la demanda. Los mercados únicamente se obtienen produciendo "bueno" y "barato" y venciendo en la competencia.

Lo conveniente y lo seguro para nosotros en la actual situación, es mejorar nuestros productos para afirmar y aumentar la salida en los antiguos mercados que ya tenemos hechos y acostumbrados á nuestra producción.

Tal ocurre con los vinos en Inglaterra, apreciados antes sólo por su barta, pues calificados de inferiores no admitían la competencia con los vinos de Francia é Italia; pero desde hace algunos años la demanda aumenta progresivamente, gracias á la mejor y más perfecta elaboración.

La industria inglesa depende en su mayor parte de nuestra producción minera. Tan sólo de la de mineral de hierro, que llegó en 1899 á 9.397.733 toneladas, se exportaron á Inglaterra 6.224.229 por valor de 74.690.748 pesetas. No debemos alocuarnos con idealismos y ensueños, sino vivir en la realidad; los países más amigos son los que más necesitan, y nada liga tanto á los hombres y naciones como el lazo de interés.

En la conveniencia comercial ha de basarse la utilidad de la política exterior de las naciones, que obliga á dejar de lado las consideraciones de raza y afinidades de familia y á tratar con la que más productos consume de la propia y si en ella se encuentra apoyo y fuerza, evitando, además, peligros de otra índole, no hay duda que existe fundamento para provechosa alianza.

En España, desdichadamente, la política vive divorciada de los intereses materiales del país; sólo se ocupa de ellos para recargarlos de contribuciones é impuestos, sin ocuparse de su desarrollo ni comprender que empobreciendo á sus habitantes una nación no puede hacerse rica; y respecto á relaciones internacionales, la política española obedece ahora, como siempre, á generalidades de personas que en ellas predominan, que nos llevarían si el país no se apercebe y le pone coto, á pactos de familia y alianzas napoleónicas, que tanto nos costaron en pasados tiempos.

De todos modos, para este objeto, y al fin de obtener respetabilidad, necesitamos consolidar nuestras fuerzas militares, desarrollando á la vez la marina mercante, capaz por nuestra situación marítima y producción comercial, de un considerable incremento.

Esto es lo prudente y lo útil; sólo así apartaremos riesgos y alcanzaremos prosperidad y bienestar.

*El Comercio, de Gijón.*

### SOLEMNES HONRAS

En la iglesia del Santo Angel se efectuaron esta mañana solemnes honras en sufragio del alma del joven Fargo Squiers, cuyo cadáver se hallaba depositado en lujoso catafalco.

Oficiaron los obispos de la Habana y de Indianápolis, señores González Estrada y Broderick, acompañados de otros sacerdotes, entre los que se contaban los priores y rectores de las comunidades religiosas.

Numerosa y muy selecta concurrencia asistió al acto. Entre aquella se encontraba el capitán Poey, en representación del señor Presidente de la República; el Cuerpo Diplomático y Consular en pleno; la colonia americana y gran número de personas prominentes de la sociedad cubana.

Terminadas las honras fué llevado el cadáver del joven Fargo al muelle de Caballería, desde donde será conducido á los Estados Unidos, esta tarde, á bordo del *Morro Castle*.

Reiteramos á Mr. Squiers, padre del desgraciado joven, nuestro más sentido pésame.

No hay cerveza como la cerveza LA TROPICAL.

### EL SR. CORZO

Según vemos en nuestro colega *La Unión Española* su director, don Isidoro Corzo, que estuvo estos días enfermo de algún cuidado, ya se halla en plena convalecencia.

Lo celebramos muy de veras.

### Granada

#### (RECUERDOS DE VIAJE) II

Yo ví á mi madre morir

Y no me quiero acordar,

Fué tan grande mi sentir

Que en vez de echarme á llorar

Rompí mi pena en reír.

Así cantaba un gitano legítimo del Albaicin en la zambra que en una cueva del monte famoso se dió en mi obsequio, no por mi cara bonita, sino merced á veinte pesetas que alojé con gusto para no ser menos que los ingleses que van á Granada y quieren saturarse de arte flamenco.

—Mire usted, señorito, no vaya usted á creer que la zambra es algo escandaloso, me decía el día antes el cicerone, teniendo en cuenta que me acompañaba un muchacho; antes al contrario, es tan ideal, que casi casi resulta mística. Y hasta los canónigos del Sacro Monte bajan á veces á verla.

Con estas seguridades, no extrañará nadie que á pesar de la circunstancia dicha y de mis años, que ya no son pocos, me decidiera á meterme con mi hijo en la cueva del Capitán de los gitanos—la mejor del Albaicin, pues tiene sala, cocina y una alcoba—donde nos esperaban, además del dueño de la casa, media docena de cantadoras y bailarinas y dos tocadores de guitarra que era cuanto había que ver y oír en materia de *flamenguismo*.

La cueva resultaba fresca, sin ser húmeda, á pesar de no tener más ventilación que la de su única puerta y la de un agujero que daba á lo alto de la montaña y hacía las veces de chimenea. El mobiliario era humilde, casi primitivo: tripodes de madera, bancos sin respaldo y en las paredes cacerolas de bronce y algunos cromos chillones.

Los gitanas vestidas con trajes cortos y escotados, llenas de cintas de colores y ostentando en el pecho y en la cabeza puñados de claveles rojos, con sus ojos grandes, rasgados y negros y su color de aceituna, parecían figuras arrancadas de los cuadros de Fortuny y puestas allí, en aquella cueva del Albaicin, para que á todas horas pudiesen contemplar su típica hermosura y refrescar su sangre ardiente en las cristalinas aguas del Darro, que bajan cantando amores por entre aquellas colinas donde se levantan los palacios árabes, á cuyos miradores se asomara un día la sultana Lindaraja y cuyas torres habrían de servir más tarde para que los Reyes Católicos contemplasen, pasmados de asombro, el espectáculo maravilloso de la vega y de la ciudad conquistadas.

Y olé mi niña! Y palmadas, y gemidos, y cantos que parecían sollozos, y

pataitas, y quiebros de cintura, y ojos que despedían chispas, y brazos que se enaraban como para acariciar en el aire á figuras invisibles.....

El espectáculo habría sido atenuado sin duda, por consejos del cicerone; pero..... la verdad es que sin llegar á lo escandaloso aquello parecíame hartito vivo y demasiado ardiente para que, como aquel me había dicho, bajasen á menudo á verlo los cañonigos del Sacro Monte.

Arriba, mucho más arriba del Albaicin hállase un colegio dedicado á la enseñanza de los niños pobres y dirigido por el pedagogo más notable de España, por el Padre Manjon.

Allí está también la capilla de los mártires de Granada y la cripta y el horno donde éstos fueron quemados por los moros fanáticos á poco de la rota del Gnaadalete. Y hay en uno de los altares de aquella cueva profunda una imagen de la Virgen, de tiempo de los godos, que según la tradición estuvo en el Pilar de Zaragoza mucho antes de la irrupción sarraцена. Yo la tuve con veneración en mis manos—es chiquitina—y al contemplarla agolpáronse á mi mente algunas de las grandes vicisitudes por que atravesó nuestra patria al compás con que se esconda en los subterráneos ó aparecía en los altares aquella imagen tosca labrada en los principios de la Edad Media por algún artífice que quizá en aquellos tiempos gozara, con justicia, fama de eminente.

La catedral de Granada fué en sus comienzos de estilo gótico; pero transformada después por varios artistas notables, entre los cuales figuran en primer término Alonso Cano y José Grandados, es hoy una obra preciosa del Renacimiento con hermosas columnas del orden corintio.

En la Capilla Real, de estilo gótico florido, hállase el panteón de los Reyes Católicos y á su lado el de Doña Juana la Loca y Felipe el Hermoso. Ambos son de mármol de Carrara y los dos se hallan adornados con estatuas y bajos relieves que honran á su autor el florentino Fancelli. Las estatuas yacentes de los Reyes Católicos ostentan las reales vestimentas, y la almohada donde descansa la cabeza de la gran Reina, hállase un poco hundida, con lo cual parece que quisiera significar el artista que no había mármol bastante duro para soportar el peso de aquel cerebro.

Bajamos á la cripta donde reposan los restos de los Reyes, y después, arriba en la capilla, vimos y tocamos con la emoción que cualquiera podrá figurarse, la corona que llevara en sus sienas Doña Isabel de Castilla, la espada que manejara en los combates Don Fernando de Aragón y los estandartes y pendones de ambos reinos que flotaron victoriosos en la torre de la Vela cuando la rendición de Granada. Yo no sé, pero me parece que no se necesitaba ser español, que basta haber leído á Prescott, para sentir que el corazón late de manera desusada ante aquella vitrina, mejor dicha, ante aquel relicario de proezas y de glorias.

Después pasamos á la capilla de Alonso Pérez del Pulgar, el del "Triunfo del Ave María", y luego, á

### PARA PASCUAS Y AÑO NUEVO El Bosque de Bolonia OBISPO 74 Y 99

Se ha recibido un surtido muy selecto en centros de Metal blanco, Mayólica, biscuit y terra cuít. Hermosas y caprichosas figuras para jugueteros, tarjeteros y moteras de fantasías. Paraguas y sombrillas para Señora y caballero. Columnas, macetas, figuras, costureros de peluch y madera pintada hay grandes novedades. Recibieron el gran surtido de joyería y todo muy barato. En perfumería lo mejor. En juguetería tienen el mejor surtido que se ha presentado en la Habana, tienen trajes de todos los ejércitos del mundo, muñecas desde 10 cts. hasta \$75 una. Carros y carretones de distintos precios, en aquella casa hay tantas novedades en este género, que es la mayor delicia y el continuo deleite de los niños. Los niños que están enfermos entran en la juguetería Y SE PONEN BUENOS

C-2253

18-Db

### TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA **Función todas las noches HOY A LAS OCHO: El Proceso de Regino.** A las nueve: EL FERROCARRIL CENTRAL. A las diez: LOS APUROS DE DON JAIME.

12848

6Db

### NO LO DUDE

Lo único que curará á Vd. el asma ó ahogo, es el *jarabe* y los *cigarros antiasmáticos* del Dr. Herrera. Sus resultados son tan admirables, que Vd. podrá decir algún día fué una suerte que este anuncio llegara á sus manos. Si Vd. está cansado de remedios y quizás no toma ninguno en la actualidad, pruebe este, tómelo con constancia, y verá el resultado, no se arrepentirá, Vd. curará y lo recomendará á sus colegas.

Muestras gratis de este preparado se dan á todo asmático en Villegas 33. De venta en todas las boticas.

C-2214

alt

13-11 Db

SABADO 2 DE ENERO DE 1904.

GRAN REBAJA DE PRECIOS! PALCO \$1.—LUNETAS \$1.—TERTULIA 30 CTS.

SAN JUAN DE LUZ.

ESTRENO!

COLORIN-COLORAO.

ENSEÑANZA LIBRE.

A LAS OCHO.

### TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

Función corrida.

284ª FUNCION DE LA TEMPORADA

en 2257

Db 15

#### PRECIO POR FUNCION.

Grillés 1.ª, 2.ª ó 3.ª. piso sin entrada..... \$5-00  
Palcos 1.ª ó 2.ª piso idem..... \$9-00  
Lunetas con idem..... \$1-00  
Butacas con idem..... \$1-00  
Asiento de tertulia con entrada..... \$0-50  
Idem de paraiso con idem..... \$0-40  
Entrada general..... \$0-60  
Entrada de tertulia y paraiso..... \$1-31

El domingo, día 3 de Enero, GRAN MATINEE.

### VAYA VD. CORRIENDO

á la casa REVUELTA Aguiar 79, al lado del Banco,

Y COMPRE LA TELA PARA SU TRAJE.

¡ANTES QUE SE ACABE!

ES UNA VERGÜENZA

andar con los fondillos rotos, cuando en esta casa se vende

CASIMIR INGLÉS

lana pura, desde CINCUENTA centavos plata la vara.

C-2293 alt 1528-Db

SUCURSAL DE

"EL TRIANON"

San José y Zulueta

Bajos de Payret

C-2096

### TARJETAS DE BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos.

Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

C-2093

alt

1 Db

**Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS**  
la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente  
**Emulsión Creosotada DE RABELL.**  
HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO.  
alt ay d 1

GABRIEL RAMENTOL en su afán de complacer á sus numerosos favorecedores, y sin reparar en sacrificio por grande que sea, ha instalado una lujosa sucursal frente al Parque, en la que se expendrán los primorosos JIPIJAPAS acabados de recibir, y un surtido variado de bombines y castores ingleses, á precios sin competencia.

Vista hace fé: una visita al TRIANON, Obispo 32, y á su SUCURSAL bajos de "Payret", y se convencerá el público de que es verdad lo que se anuncia.

ENGLISH SPOKEN (Hay intérprete para todos los idiomas)

C-2096

1 Db

### Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

la de la Trinidad, donde hay hermosas esculturas de Mora y pinturas divinas de Cano.

Luego a San Juan de Dios, en cuyo grandioso hospital no nos cansábamos de admirar las bellezas del orden piadoso que atesora la capilla donde se conservan los restos del Santo.

Y en San Jerónimo se agolpó otra vez a mi mente toda la historia gloriosa de nuestra patria ante el sepulcro del Gran Capitán Don Gonzalo Fernández de Córdoba.

El retablo del altar mayor de San Jerónimo es obra maravillosa también de Alonso Cano, maestro de la escuela granadina y pintor, escultor y arquitecto notabilísimo. En todos los templos de Granada se hallan obras de él y de Bocanegra y de Mora y de Murillo, muy dignas de ser admiradas.

La Cartuja, que se halla en las afueras, tiene una capilla, toda ella, suelo, bóveda, paredes y altar, fabricada con mármoles y jaspes preciosos de Sierra Nevada. Es otro prodigio del orden plateresco.

Y no sólo hablando de Granada, porque para poder contar lo que allí vi en breves días y como en un cinematógrafo, necesitaría bastante más espacio y mucho más tiempo que lo que me dejaba libre mis diarias tareas.

Lo que sí quiero hacer constar antes de concluir es que el español que, pudiendo, no va a Granada, no tiene... perdón de Dios.

Y que el extranjero que visite aquel paraíso de Mahoma y aquel centro del arte cristiano, ó mucho me equivoco ó donde quiera que después se halle, se apresurará a describirse con respeto al oír el nombre de España.

N. RIVERO.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

(POR TELEGRAMA)

Cienfuegos, Enero 1º de 1904.

Al DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Ha abierto hoy sus puertas, el antiguo y acreditado hotel "Unión," después de importantes mejoras introducidas por su actual propietario, don Vicente González.

El Corresponsal.

EL TIEMPO Y LAS COSECHAS

Del "Boletín de la Estación Central Meteorológica, Climatológica y de Cosechas", correspondiente a la semana que terminó el 29 de Diciembre, tomamos lo siguiente:

Lluvia.—En las provincias de Pinar del Río, Habana y Matanzas, fueron las lluvias moderadas y desigualmente repartidas, habiendo ocurrido la mayor frecuencia a fines de la semana. De Santa Clara a Santiago de Cuba fueron escasas, y en muchos lugares sólo cayeron ligeras lloviznas. El ascenso del pluviómetro en esta Central, fué 10.1 mm. (0.40).

Temperatura.—Se mantuvo relativamente alta en todas partes al comienzo de la semana, debido a los vientos del tercero al cuarto cuadrante. Al fin de la semana el descenso fué muy marcado en todas las provincias, si bien los fríos fueron de moderada intensidad. La máxima media en la Estación Central fué 25º. La mínima id. 19º C.

Cañá.—Informa de algunos lugares que esta planta, que sufre ya perjuicios por la seca, ha recibido gran beneficio de las lluvias caídas en esta semana. Se hacen nuevas siembras en gran escala; y en todas las zonas azucareras se nota mucha actividad en las faenas de la zafra. La graduación del guarapo mejora con rapidez.

Tabaco.—También este cultivo ha recibido notable beneficio con las lluvias de la semana. De Pinar del Río informan que siguen las siembras en el Centro y Este de la provincia. En la próxima semana se cortarán gran número de cujes.

Frutas menores.—Continúan muy abundantes y se siembran en buenas condiciones. Las siembras nuevas se desarrollan bien y presentan lozano aspecto.

Informes diversos.—Participan de Alacranes que han ocurrido casos de carbunco en terneros. La pintadilla continúa en Mantua y disminuye en Santa Clara. De este lugar informan que es considerable la demanda de virus preventivo del carbunco.

CIRCULAR DE GOBERNACION

Habana, 31 de Diciembre de 1903.

Sr. Jefe del Cuerpo de la Guardia Rural.

Señor:

Estando próximo a iniciarse el período electoral para la renovación parcial de algunos organismos constitucionales de la República; y teniendo en cuenta que, el Cuerdo a su mando, por efecto de la reciente organización que ha sido objeto, está compuesto en buena parte de elementos nuevos en el servicio, el señor Secretario de este Despacho, ha creído oportuno que, por esa Dirección General, se dicten instrucciones que recuerden a los miembros de la Institución las disposiciones que les conciernen en cuanto a la fun-

NO HAY EFECTO

sin causa; la popularidad que alcanzó la PELETERIA

La Marina

Portales de Luz.

Teléf. núm. 929.

débase a la bondad de sus artículos, a la variedad constante de estilos, y a la reducción de precios.

ción del sufragio, y a la actitud que deben guardar con respecto a la participación de los ciudadanos en las luchas de los partidos políticos.

A ese efecto, conviene tener presente que el artículo 1º de la Ley Electoral vigente, declara comprendidos, a los individuos de la Guardia Rural, en las excepciones contempladas en uno de los preceptos de la Constitución, que priva a los individuos de las fuerzas de mar y tierra del ejercicio del derecho de sufragio; y que otros preceptos del Reglamento del Cuerpo prohíben terminantemente la participación directa ó indirecta de sus miembros en política, y señalan fuertes penalidades para castigar las infracciones que se cometan, consideradas como faltas graves. Y de acuerdo con el espíritu de tales disposiciones, y en armonía con los propósitos del Gobierno, es preciso, que se conduzcan, durante el período electoral, los individuos de tan prestigioso cuerpo de seguridad, para que éste se mantenga en la más absoluta imparcialidad, absteniéndose de la más leve intervención en los asuntos electorales, y ciñéndose por la tanto a votar estrictamente por el mantenimiento del orden público y a ser por la perfecta corrección de su proceder, la más firme y segura garantía del derecho de todos los ciudadanos, ejercido al amparo de la igualdad más completa.

La Guardia Rural está instituida para asegurar la paz y la tranquilidad pública y no tiene por misión prestar servicios electorales.

Lo que de orden del Sr. Secretario comunico a V. para su conocimiento y efectos, debiendo hacerle presente además, que el Gobierno está dispuesto a hacer que se guarden con el mayor rigor las expresadas disposiciones, y a exigir las responsabilidades que sean procedentes; y que, para el logro de sus propósitos, cuenta en primer término con el celo y energía de V. y el buen concepto que han merecido, hasta ahora, los Jefes y Oficiales y personal subalterno del Cuerpo, en el servicio de la República.

De usted atentamente.

El Jefe del Despacho,

EL SENADOR LAZO

Con motivo de celebrar ayer sus días fué objeto de cariñosas manifestaciones de simpatías, nuestro muy querido amigo el coronel D. Manuel Lazo, celoso senador por Pinar del Río.

De casi todos los pueblos de su provincia recibió telegramas el Sr. Lazo, pasando de cien los suscritos por sus amigos de Remedés, Guane, Mantua, San Juan y Martínez, San Luis y Viales.

Felicitamos a nuestro amigo por las demostraciones que ha recibido del alto aprecio y estima en que lo tienen sus comprovincianos, sin diferencias de partidos políticos.

EN PALACIO

El señor don Carlos Latorre, presidente de la Cámara, ha visitado hoy al señor Presidente de la República, con objeto de cambiar impresiones con él, acerca del Mensaje vetando la Ley Corona.

FIESTA CONMEMORATIVA

El Gobernador civil de Santiago de Cuba participa a la Secretaría de Gobernación haberse verificado ayer allí con toda solemnidad, la fiesta conmemorativa del Centenario de Heredia, resultando el acto muy lucido.

EL "VINETA"

Ayer por la mañana entró en el puerto de Santiago de Cuba el crucero alemán Vineta.

VISITA

El Alcalde Municipal de esta ciudad, Sr. O'Farrill, acompañado de su Secretario el Sr. La Torre, visitó a las nueve y media de la mañana de hoy, el acorazado de guerra francés Jubón de la Graviere, donde fueron recibidos con los honores de ordenanza.

El comandante y oficiales del buque coimaron de atenciones a los visitantes.

TELEGRAMAS DE FELICITACION

En la Presidencia de la República se han recibido telegramas de felicitación por haber "vetado" el señor Estrada

MIMBRES

Para amueblar completamente todos los hogares cubanos. La existencia es colosal y todo de 1.º y de los últimos y más elegantes modelos, de los mejores fabricantes y más acreditados en esta industria, como lo son Heywood y Wakefield.

Sillas desde \$2-50

Sillas desde \$1-50

Sofas desde \$7-00

Mesas desde \$5-00

Hay juegos completos para sala, saleta y gabinete, verdaderos primores. Vengan a ver y se convencerán. Entrada libre a los almacenes.

J. BORBOLLA

Com. postal 52 a 56, y Obrapia 61

C-2122 1 De

Palma, la Ley Corona, del presidente del club "San Carlos", de Santiago de Cuba, señor Castillo, de los presidentes de la Asamblea Municipal del partido Republicano del Aguacate, de Artemisa, del Alcalde de Colón, y de los Veteranos de Remedés.

LIBERAL NACIONAL

Comité del barrio del Vedado

De orden del señor Presidente se cita a los señores miembros de la Directiva, Delegados a la Convención del mismo, y demás afiliados, para la Junta que tendrá efecto a las ocho de la noche del día 4 del actual en la casa calle E, esquina a Primera, residencia del doctor Luis Miguel.—Habana, 2 de Enero de 1904.—Rogelio Olivá, Secretario de Correspondencia.

CRONICA DE POLICIA

BUEN SERVICIO

La policía secreta de esta ciudad cumplió funciones de su activo y celoso jefe, señor Pérez Varona, en virtud de una comunicación del Jefe de Instrucción del distrito Oeste, Licenciado señor Landa, ha logrado inquirir quien fué la señora, que según informes de la policía de la novena Estación, había sido víctima de un atropello brutal en las inmediaciones del Cementerio de Colón, y de cuyo hecho ofimos cuenta en su oportunidad.

Dicha señora ha resultado ser la joven María Luisa Quiñones Ramos, de 23 años de edad, costurera y sin domicilio fijo.

Esta joven, dado su estado de pobreza, parece que fué seducida por un individuo, y el cual después a viva fuerza la llevó en un coche hasta unas melezas próximo al Cementerio de Colón, y allí la atropelló brutalmente, lesionandola en la cara, y arrojandola a pedruzcos las ropas que vestía.

Dice la joven que después que dicho individuo la abandonó ella se dirigió por la cañada de San Antonio el chiquito, hasta llegar a la casa donde estuvo instalada la quinta La Integridad Nacional, donde una señora la socorrió y dió vestidos con que cubrir su desnudez.

La joven Quiñones dice que su seductor además de quitarle cuatro pesos que le había entregado, le robó otro de su propiedad.

La policía secreta llevó al Centro de Socorro del primer distrito a la joven Quiñones, donde fué reconocida por el médico de guardia, quien certificó que presentaba contusiones de segundo grado, en el párpado izquierdo, hombro del mismo lado y nudo derecho, y escoriaciones epidérmicas en el cuello.

Estas lesiones dice que fueron causadas al tratar ella de pedir auxilio.

Según nuestros informes, la policía Secreta detuvo anoche a última hora a un individuo conocido por El Aveludado, vendedor ambulante, por sospecha de que éste sea el autor del brutal atropello de que ha sido víctima la joven Quiñones.

De estas investigaciones se ha dado cuenta al señor Juez del distrito Oeste.

MEJORES APROVECHADOS

El capitán de la primera Estación de Policía, Sr. Cruz Muñoz, detuvo ayer a los menores Gumeriudo Deal Pileiro, de 10 años, vecino de O'Reilly n.º 103; S. G., de 13 años, de Aguacate; Alberto Juárez Jiménez, de 8 años, de Cristo número 7; y Robustiano Mora, de 10 años, de Lamparilla número 84, a causa de dedicarse, según denuncia de otros menores, a quitar las planchas de metal y bota-llaves de las cerraduras de las puertas, para después venderlos, según noticias, en el Rastro de la calle de la Habana n.º 83, propiedad de don Valentín Martí.

Entre las bota-llaves habidas se encuentran la de una puerta del convento de Santa Catalina, que fué ocupada en el establecimiento del señor Martí.

Los detenidos, para hurtar las chapas, se valían de un pequeño destornillador, y mientras uno de ellos se ocupaba en esa operación los otros servían de vigilantes.

Dichos menores fueron entregados a sus familiares, para que hoy los presenten al Sr. Juez Correccional del primer distrito, a quien se ha dado cuenta de este hecho.

JUEGO PROHIBIDO

Tres vigilantes pertenecientes a la 11ª Estación de Policía, cumpliendo órdenes del capitán señor Ravera, sorprendieron una reunión de individuos en la casa número 2 de la calle de San Nicolás, en Jesús del Monte, que estaban jugando al prohibido.

Solo pudieron ser detenidos don Agustín Ribot Guerrero y don Armando Carmona Elegu y se ocuparon dos juegos de naipes.

Los detenidos ingresaron en el Vivac a disposición del Juzgado competente.

CON UNA PUNTILLA

En la casa de salud "La Purísima Concepción" ingresó ayer, para su asistencia médica, el blanco José Bermudez García, natural de España, de 22 años, dependiente y vecino de la calle de Mercedes número 27, el cual tuvo la desgracia de caerse una herida en la planta del pie izquierdo, al pisar una puntilla en su domicilio.

El hecho fué casual.

OZOMULSION

Manuel Barreto Valdés, de la raza mestiza, de 18 años, sin ocupación y vecino de Esperanza número 11, fué detenido al medio día de ayer en la Farmacia de San José, calle de la Habana esquina a Lamparilla, en los momentos que acababa de hurtar dos pomos de Ozomulsiom y los cuales le fueron ocupados.

El detenido ingresó en el Vivac para ser presentado hoy ante el señor Juez Correccional del primer distrito.

POR SOBORNO

El vigilante 291 presentó en la mañana de ayer, en la 9ª Estación de Policía, al blanco Camilo Valcárcel Soto, natural

de España, de 27 años, dependiente y vecino de la calle A número 5, a causa de haberle ocupado varias fracciones de billetes de la Lotería de Madrid, y quince talones de la rifa "La Regional".

La policía acusa además al detenido de haberlo querido sobornar, ofreciéndole tres centenas para que le dejara en libertad, y cuya cantidad le ocuparon.

El detenido quedó a la disposición del Juzgado de Instrucción del distrito Oeste.

REYERTA Y ESCANDALO

Esta madrugada el capitán señor Durque Estrada y vigilante número 57, detuvieron en la calle de San Isidro esquina a Compostela, a los blancos Andrés Castañeda, vecino de Bayo número 30; José Rodríguez, de Cuba 45; Manuel Cubillas, de Taón número 4; Manuel M. Sierra, de Carmen número 1; Francisco Gómez, de Monte y Amistad; José Fernández, de Corrales 65; José Sierra, de Villegas 109, y Juan Díaz, de Rastro número 4, por haberlos encontrados en reyerta promoviendo un gran escándalo.

El nombrado Juan Díaz, resultó lesionado en el ojo derecho, siendo su estado de pronóstico grave.

De este hecho se dió cuenta al señor Juez de guardia.

HURTO

A petición de la parca Lucrecia Crespo, vecina de Jesús del Monte número 501, fué detenida la morena Alejandrina Pérez Abreu, del propio domicilio, a quien acusa de haberle hurtado un par de zapatos amarillos y varias piezas de ropa, por valor de diez pesos plata.

La Pérez Abreu, a quien se le ocuparon varias de las piezas de ropa hurtadas, fué remitida al Vivac.

Movimiento Marítimo

VAPOR PRINZ AUGUST WILHELM

Según telegrama recibido por su consignatario el Sr. Enrique Heilbut, dicho vapor salió de Veracruz el jueves 31 del próximo pasado, por la noche, y llegará el domingo por la mañana a este puerto. Saldrá para Santander, Havre y Hamburgo el lunes 4 del corriente por la tarde.

LA PENDLETAN BROTHERS

Antier salió para Savannah, en lastre, la goleta americana "Pendletan Brothers".

EL SINDA

Con azúcar y carga, de tránsito, salió ayer para Nueva York, este vapor cubano.

EL MONTERREY

En la noche del viernes salió para N. York con carga y pasajeros, este vapor americano.

EL HAVANA

Anoche salió para Veracruz y escalas este vapor americano, con carga y pasajeros.

LA HENRY LIPPETT

Esta goleta americana salió ayer para Fernandina en lastre.

EL PANDOSIA

Ayer salió para Cárdenas, en lastre, el vapor inglés arriba mencionado.

EL MORRO CASTLE

Hoy salió para N. York con carga y pasajeros, el vapor americano de este nombre.

EL PHONIX

En la tarde de ayer tomó puerto procedente de Filadelfia, el vapor noruego arriba mencionado.

EL ONARACAS

Ayer tomó puerto procedente de Nueva York, este vapor inglés, con carga y 52 pasajeros.

EL MARTINIQUE

Con carga y 17 pasajeros, tomó puerto ayer, procedente de Miami, este vapor americano.

EL RUSTINGTON

Procedente de Matanzas y con azúcar, de tránsito, tomó puerto ayer este vapor inglés.

EL MASCOTTE

Procedente de Tampa y Cayo Hueso tomó puerto hoy este vapor americano con carga y 66 pasajeros.

Este mismo vapor se hizo a la mar hoy para dicho punto con carga y pasajeros.

EL MARTINIQUE

Ayer salió para Miami, en lastre, este vapor americano.

LA GEORGIA

Para Apalachicola salió ayer en lastre la goleta americana Georgia.

EL DAUNTLESS

Procedente de Jacksonville tomó puerto hoy este vapor americano en lastre.

EL MOBILIA

Hoy tomó puerto, procedente de Mobilia, este vapor cubano con carga y 13 pasajeros.

EL JULIA

Con carga y 16 pasajeros fondó en puerto hoy este vapor cubano procedente de Puerto Rico y escalas.

GANADO

El vapor cubano Mobilia trae del puerto de su nombre al señor F. Wolfe, cuatro perros, 18 mulas, 16 caballos, 76 vacas y 51 terneros.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Plata española... de 79 1/2 a 79 3/4 V.

Calderilla... de 80 a 81 V.

Billetes B. Español... de 4 1/2 a 5 V.

Oro americano... de 9 1/2 a 9 3/4 P.

Oro avar. contra plata española... 4.87 P.

Centenes... 4.64 plata.

En cantidades... 4.66 plata.

En cantidades... 4.51 plata.

El peso americano... 4.52 plata.

El peso americano en plata española... 4-1-37 V.

Habana, Enero 2 de 1904.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

LAS PERDIDAS

Nueva York, Enero 2.—Calculábase en 15,000 pesos las pérdidas ocasionadas en el hotel "Murray Hill," por el incendio de ayer tarde.

WEYLER AUTOR

Londres, Enero 2.—Según despacho de Madrid, el general Weyler publicará en breve un libro titulado "Mi campaña militar y política en Cuba," del cual dos interesantes capítulos llevarán este encabezamiento: "Mi proyecto de desembarco en el territorio de los Estados Unidos y razones porque fui obligado a renunciar a dicho proyecto."

RUSSIA Y EL JAPON

Las últimas noticias acerca de la cuestión ruso-japonesa recibidas en esta ciudad son de carácter belicoso e indican que pronto ocurrirá un rompimiento entre ambas naciones.

BANQUETE DIPLOMATICO

Roma, Enero 2.—La esposa del Embajador americano cerca del gobierno italiano, ha dado un banquete en honor del Embajador español y de su distinguida señora.

EL INCENDIO DEL "IROQUOIS."

Chicago, Enero 2.—Empiezan a conocerse los detalles verdaderos y la causa del incendio del teatro "Iroquois."

Ha sido arrestado Mr. Mc Mullen, que tenía a su cargo la manipulación del aparato eléctrico que se usaba para proyectar la luz de colores durante un baile alumbrado por efecto de luna, que ejecutaban los artistas.

Declara el operador que él estaba en una plataforma, a la derecha del escenario, desde la cual manejaba los conmutadores eléctricos.

A la mitad del segundo acto, al cambiar la luz blanca en azul, el arco que formaban los carbones, arrojó algunas chispas que incendiaron los flecos de un telón, brotando inmediatamente una llama, la que trató de apagar con las manos, y al ver que no lograba su intento, dió el orden de que apesasen el telón de amianto; no habiendo dado tampego resultado alguno los extinguidores de patente para incendio, de que estaban provistos los hombres del teatro.

Alega también que el material del telón era de clase muy inferior.

LAS MAESTRAS DE ESCUELAS.

Veinticuatro maestras de escuela que se hospedaban en una misma casa, perecieron todas juntas, incluso la dueña de la citada casa que las acompañaba.

TEATROS CERRADOS.

Con motivo de carecer de telones de amianto, el Alcalde ha mandado clausurar 19 teatros de esta ciudad.

TELEGRAMAS DE PESAME.

El Emperador de Alemania, el Rey de Inglaterra, el Czar de Rusia y el Presidente Loubet, han enviado al Alcalde de esta ciudad telegramas de pésame.

PREPARATIVOS DE GUERRA

Londres Enero 2.—Tanto Rusia como el Japon están activando sus preparativos de guerra, y el ministro de Negocios Extranjeros manifestó ayer a uno de los embajadores residentes en ésta, que había perdido toda esperanza respecto de la conservación de la paz.

ACTITUD DE RUSIA

Anunciando de París que el gobierno ruso no ha acordado todavía los términos de su contestación al Japon; pero en vista de la actitud belicosa que ha asumido éste, ha desistido de su propósito primitivo de hacer las concesiones que hubiera otorgado si el gobierno japonés se hubiese mostrado más conciliador.

CONTESTACION ENTREGADA

Dicen de Berlín que la contestación de Rusia fué entregada al ministro del Japon el día 31 del pasado.

Por otra parte, participan de San Petersburgo que se ha manifestado en la Cancillería Imperial que el Gobierno nada había decidido todavía respecto a la contestación que ha de dar al Japon, por estar su atención completamente absorbida por los preparativos militares de aquella nación.

EL NUEVO ARZOBISPO DE VALENCIA

Londres, Enero 2.—Según telegrama de Madrid al Standard, el nombramiento del ex-arzobispo de Manila Monseñor Nozalada, para regir la Diócesis de Valencia, promoverá una fuerte oposición en las Cortes y es muy criticado también en la misma Valencia.

PRIMER COMBATE NAVAL

Colón, Enero 2.—A pesar de la persistencia de los rumores acerca del hundimiento del cañonero colombiano "General Píñón," por un buque de guerra americano, no se han confirmado todavía dichos rumores.

OTRO INCENDIO

Chicago, Enero 2.—Anoche fué destruido por un incendio el hotel "Louvre" en el cual pernoctaban unos cien viajeros, de los cuales resultaron tres muertos y varios heridos.

EMBESTIDA

Cayo Hueso, Enero 2.—Al efectuar su entrada anoche en este puerto, el vapor Olivette, embistió al caza torpedero Lawrence, que se hallaba anclado en el mismo.

DECLARACION DEL MARQUES DE HAYASHI

París, Enero 2.—En los círculos oficiales, lo mismo que en la Legación Japonesa de esta, se ignora completamente qué fundamento puede tener la declaración que hizo ayer el Ministro de Japon en Londres, respecto a la cuestión ruso-japonesa.

CRONICA

TACON

Permítanme los señores que le quitaron el nombre de pila que llevaba con honra, para darle el no menos honroso de Nacional, que designe a nuestro primer teatro como durante medio siglo lo ha designado toda la Habana. Su nuevo nombre es sin duda glorioso y apropiado; pero los que somos viejos y durante cincuenta años lo hemos visto constantemente, viendo desfilar por su amplia escena las eminencias del arte, desde la Jenny Lind y Adeline, Patti hasta Emilio Thuillier, no podemos dejar de seguir llamándolo Tacon á secas. Y bien merece que no se borre su nombre del edificio que goberna que, al ceder el terreno en que había de erigirse y se erigió, impuso la obligación de que se conservase siempre el teatro como teatro.

José E. TRIAY.

NOTAS CIENTIFICAS

Tengo en la mesa algunas cartas que contestar, y lo haré en breves líneas, por urgencia de tiempo y falta de espacio. Don Pedro Solá Mas, ilustrado profesor de Bejucal, envía una carta que es admirable complemento de lo que escribí hace días sobre el modo de saber la latitud de un lugar geográfico, tal como debe hacerse cuando se busca el dato con la mayor exactitud posible. De las cifras que marca el sextante, hay que deducir algunas correcciones referentes al índice de refracción, depresión del horizonte, paralaje, semi-diámetro solar, etc., que modifican un poco el resultado. Estos pormenores los omito por no complicar la explicación, pues sólo hablé de lo esencial.

FAMOSO VINO

ADROIT YMBERT

J. Martínez Ymbert.—Destilería Figaro

VALENCIA (ESPAÑA)—DE ÉXITO EXTRAORDINARIO

Feliz hallazgo de una preparación perfecta de un vino dulce natural y exquisito, que produce sus efectos sin la repulsión de los medicamentos.

Tomando una copa de vino ADROIT YMBERT antes ó después de las comidas, á 4 ó 5 los postres, se perciben sus bienhechoros efectos, ya sean ancianos, señores ó niños, habituados ó no á beber vino, con la circunstancia de que hasta por placer, como vino generoso, lo prefieren á todos los conocidos cuantas personas hasta hoy lo hayan probado.

Los enfermos convalescentes, las personas obligadas á esfuerzos de trabajos físicos ó intelectuales, los cantantes, actores, oradores, y, en una palabra, cuantos necesitan reponer sus fuerzas ó se precian de tener buen gusto en el vino de sus mesas, deben adquirir esta bebida á base de Jerez denominada, VINO ADROIT YMBERT, con la seguridad de obtener felicísimos resultados.

Tenemos á disposición del público numerosas opiniones y certificados de eminencias médico-científicas, literarias, oradores, cantantes, etc., que comprueban la justa fama que ha alcanzado el VINO ADROIT. De venta en todas partes.

Unico importador en la República de Cuba: Ramón Torregrosa

OBRAPIA Esq. á COMPOSTELA. C-2308 151-30 13001 111-21

LOS FUNDAMENTOS DE LA MORAL

ONDAS Y ONDINAS. MARGOT DESCHAMPS. (Traducción expresamente para el DIARIO DE LA MARINA.) (Continuación.) Era preciso escuchar de rodillas. Las campanas sonaban llamando á las almas; reuníanse los monjes, postrados ante el altar; meditaban entre el augusto silencio del templo majestuoso. Clara, argentina, sonora, llena de amor místico y puro, como un ángel que se eleva al cielo, sonaba una voz melodiosa, que subía suspirando respectuosamente y amante á se detenía en el altar á los pies de la Virgen, y allí quedábase la plegaria extática, muda, enviada por el alma del joven y pálido monge que cantaba; y resonaba entonces el coro de los demás, de rodillas, posternados ante el altar, desde el cual los miraba silencioso desde su cruz el Cristo agonizante.

UNA NOCHE TOLEDANA. Un suscriptor del DIARIO desea saber el origen de la frase ó modismo "Una noche toledana." Traté de averiguarlo en la consulta de varios libros en que se explican muchas cosas por el estilo, y no he podido hallar la mencionada frase. Recuerdo vagamente haberlo leído en un periódico hace tiempo; más no logro hacer memoria de lo que leí.

Quizá algún lector del DIARIO DE LA MARINA lo sepa, y podrá satisfacer la curiosidad del que hace la pregunta. P. GIRALTA.

ESPAÑA

EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Recepción del Sr. Salvador.

Se verificó el 6 de Diciembre con la solemnidad acostumbrada en esta clase de fiestas. El tema del notable discurso leído por el exministro liberal Sr. Salvador, pudiera enunciar así: "La gramática en el examen de ingreso de la segunda enseñanza," pero después de leer las 69 páginas del discurso, se observa que el núcleo del discurso, no se limita á desarrollar ese asunto, sino que aborda muchos é interesantes extremos de pedagogía tratados todos ellos con notable acierto, gran sencillez y amabilidad muy literaria.

Al oír que se sorprendían de oír disertar al exministro de Hacienda y distinguido ingeniero de una materia, al parecer extraña á su causa, y á sus aliciones, los recomendaron la lectura del discurso contestación del señor marqués de la Vega de Armijo. En ese trabajo—y permitámonos que alteremos el orden natural de la información—aparecen muy bien dibujadas la personalidad del Sr. Salvador y la diversidad de sus conocimientos.

"Es nuestro nuevo compañero—dice el señor marqués de la Vega de Armijo—uno de los hombres que con franqueza puede decirse que ha escrito sobre materias más diversas, pero apenas había salido de la Escuela de Caminos hizo un trabajo sobre el marqués de la Ensenada, que fué premiado en Juegos Florales. Publicó luego las cinco conferencias de perspectiva lineal que dió en el Círculo de Bellas Artes, siendo su presidente, y sirvieron para los alumnos de la Escuela Superior, durante algún tiempo, como texto.

"Al entrar en la Academia de Bellas Artes versó su discurso sobre la perspectiva relieve, haciendo así para los oyentes lo que ya había antes hecho para los pintores.

"Elegido para la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, disertó sobre el uso de las aguas en España, que ha sido tenido en cuenta para el desarrollo de la llamada política hidráulica.

"Ha contestado ocho discursos de recepción en las diferentes Academias de que forma parte, que versaban sobre temas tan variados como la química moderna, geología, arte decorativo, sinceridad artística, música de salón y otros. Se han publicado trabajos suyos sobre asuntos económicos y financieros y su ponencia sobre la modificación del impuesto de consumos á los vinos.

"También en la Revista de Obras Públicas publicó un notable trabajo sobre Instrucción Pública en España, en que son tratadas las cuestiones más capitales en esta parte del saber humano.

"A esto hay que agregar muchos artículos de periódicos y revistas, así como discursos en el Congreso y en el Senado sobre hacienda, cambios y aranceles, todos notables.

"El año pasado fué premiado en el certamen del Ejército y la Armada por otro estudio sobre el Concepto de la Estrategia, que posteriormente ha ampliado con otro sobre "Estrategia naval."

"Y no quiero hablar de uno muy curioso que no tenía el propósito de publicar, y que hicieron sus amigos de un sueldo de X, habiéndole valido, cuando fué nombrado ministro de Hacienda, que dijera de él, "de pelotari á ministro," como si hubiera demostrado su valer sobre tan diferentes trabajos.

"Por fortuna la Academia ha podido apreciar esa inteligencia curiosísima que le ha permitido escribir sobre los temas más heterogéneos y que han premiado, primero dos Academias, llamándolo á su seno, y hoy le abre las puertas de ésta, justificando así su valer en bien diferentes ramos del saber."

Comienza el discurso del nuevo académico con un elocente elogio de su antecesor D. Luis Silvela, elogio que constituye al mismo tiempo una acabada semblanza de aquella ilustre personalidad que tan fundadamente influyó en la cultura patria y cuyos estudios acerca del derecho penal le conquistaron envidiable renombre.

Cumplido ese deber, el señor Salvador aborda su tema que, por referirse á las primeras nociones de gramática y á los exámenes de los niños de nuevo á diez años, le inspira las siguientes frases: "No podré decir que no es un tema bien chiquitito y sencillo como corresponde á las personalidades que en él intervinen."

El señor Salvador, después de muy atinadas observaciones acerca de la educación física y de afirmar que prefiere niños robustos á niños precoces, añade: "Y para entrar ya en el tema de lleno, no será ahora ocioso investigar hasta qué punto se presta á los estudios de la niñez la gramática; porque para ingresar en la segunda enseñanza se necesita una preparación y no hay para qué decir que un examen. Y varias son las asignaturas que se necesitan probar en él; pero contáyanse á la gramática, se tiene por cosa baladí y de ninguna importancia el pedir á los niños de diez años lo siguiente: 1.º la escritura al dictado de un pasaje del Quijote; 2.º, la lectura en voz alta, y 3.º, el análisis gramatical, nada menos, y explicación oral del mismo pasaje."

Sobre todos estos extremos diserta con gran competencia el nuevo académico. Véase la amabilidad con que discurre acerca del tercer punto.

"El índice, siquiera fuera ligeramente, que es ó, acaso, qué debería ser el análisis gramatical, señalando la cantidad enorme de dificultades no pequeñas con las que se tropezaría en cada momento, sería tarea de algunos libros y no de discursos, artículos ó escritos que no fueran aquel carácter, y si tal empresa acometiera, no quedaría duda sobre lo importante de pedir eso en exámenes, de cualquiera índole que fueran, y aun cuando se tratara de hombres muy maduros, como no fuera formando parte de carreras caracterizadas por esos estudios.

Para demostrar que un análisis, fundado exclusivamente ó casi exclusivamente en la estructura no conduce al verdadero conocimiento de la lengua, pone el señor Salvador el siguiente ejemplo: "Qué comidita la de ayer tarde! ¡Y nos llevarán por ella diez durazos!" Pensaba desquitarme del mal humor con la comidita de esta tarde, para que tenía ya mi delantera de gradas; pero no sé yo quien vaya hoy á los toros, porque... ¡hace un calorito! ¡Prefiero quedarme solito en casa!"

No se quiere con lo que procede extremar el rigor en el análisis gramatical; se quiere saber, sencillamente, qué idea tiene el examinando de los diminutivos, y bien pudiera imaginarse un diálogo parecido á éste: "Qué es comidita?"

Un diminutivo. De quién? Es verdad; las comidas pueden ser grandes y pequeñas, son susceptibles de aumento y disminución, y si se quiere significar una pequeña comida, comidita sería un diminutivo; pero si se fija usted en el sentido de lo escrito, verá que no hay ahí el propósito de disminuir, sino el de expresar que no correspondía á lo que costó; así es que la terminación "ita" que modifica la palabra "comida" equivale á no decir que era pequeña, sino que era "malita."

Qué es durazos? Un aumentativo. De quién? De duro. No, hijo mío! Ni durazo aumenta, ni disminuye durito; el duro es siempre el mismo, con sus cinco pesetas ó veinte reales, y no puede aumentar ni disminuir. Si se fija usted en el contexto, verá que la terminación "azo," que modifica la palabra "duro," no tiene por objeto aumentar éste ni disminuirlo, sino expresar que el costo de la comida es mayor del que debería corresponderle; en suma, que es "cara."

Y delantera? Con qué miedo dirá ya el alumno que es diminutivo? Diminutivo de quién? De delantera. Tampoco! La delantera ni aumenta ni disminuye; delantera á secas no expresaría en este caso lo que delantera; quiere decir que no era cosa fácil hallarla y que lo había logrado; expresa satisfacción por tenerla, ó algo parecido, pero no es aquí diminutivo.

Tendrá usted ya inconscientemente en decirme si "calorito" es diminutivo? Sí, señor; es diminutivo de calor, porque el calor sí que es susceptible de aumento y disminución. Pues no, señor! Ese "cito," que modifica aquí la palabra calor, es un aumentativo, porque nadie podrá pensar que no se va á la plaza porque haga un calor chico, sino porque lo haga grande; así es que tanto monta en este caso el decir calorito como calorazo.

No habrá ya que preguntarle lo que es "solito," porque no dirá una palabra más aunque lo aspen! Y no hay más remedio que suspenderlo. Porque no se dirá que se han preguntado cosas difíciles de análisis, sino cosas tan elementales como saber lo que es un "diminutivo."

El nuevo académico fué muy felicitado al acabar la lectura de su notable trabajo. La contestación del señor marqués de la Vega de Armijo, de la cual hemos extractado algunos párrafos, es también muy notable y erudita, y aunque brevemente, aborda la esencia de los principales problemas de la enseñanza y de la cultura general.

CRONIQUELLA

El reino de la infancia

¡Qué alegres, qué satisfechos, qué complacidos debían estar ayer, viernes, mis amigos Canedo, García y Soto, dueños de ese suntuoso Palacio de Hierro, erigido al comercio de tejidos, sedería y confecciones, en el número 31 1/2 de la calle de San Rafael, esquina á Calles!... Aquel mundo de caritas sonrosadas, de cabezas rubias y morenas, de manos breves y pulidas, que palmoteaban de gusto al ver cómo iban á pasar á ellas, desde la amplísima y colmada vidriera de la casa, los múltiples juguetes con que se les obsequiaba, para celebrar la llegada del Año Nuevo, constituía el más halagador de los espectáculos para los que tienen un corazón sensible.

¡Y no me olvidaré jamás de haber visto, en un momento de esos momentos, á un niño de unos diez años, que se había metido en la vidriera, y que, al ver que se le iba a escapar, se echó a llorar, y que, al ver que se le iba a escapar, se echó a llorar, y que, al ver que se le iba a escapar, se echó a llorar...

¡Y no me olvidaré jamás de haber visto, en un momento de esos momentos, á un niño de unos diez años, que se había metido en la vidriera, y que, al ver que se le iba a escapar, se echó a llorar, y que, al ver que se le iba a escapar, se echó a llorar...

¡Y no me olvidaré jamás de haber visto, en un momento de esos momentos, á un niño de unos diez años, que se había metido en la vidriera, y que, al ver que se le iba a escapar, se echó a llorar, y que, al ver que se le iba a escapar, se echó a llorar...

¡Y no me olvidaré jamás de haber visto, en un momento de esos momentos, á un niño de unos diez años, que se había metido en la vidriera, y que, al ver que se le iba a escapar, se echó a llorar, y que, al ver que se le iba a escapar, se echó a llorar...

¡Y no me olvidaré jamás de haber visto, en un momento de esos momentos, á un niño de unos diez años, que se había metido en la vidriera, y que, al ver que se le iba a escapar, se echó a llorar, y que, al ver que se le iba a escapar, se echó a llorar...

¡Y no me olvidaré jamás de haber visto, en un momento de esos momentos, á un niño de unos diez años, que se había metido en la vidriera, y que, al ver que se le iba a escapar, se echó a llorar, y que, al ver que se le iba a escapar, se echó a llorar...

¡Y no me olvidaré jamás de haber visto, en un momento de esos momentos, á un niño de unos diez años, que se había metido en la vidriera, y que, al ver que se le iba a escapar, se echó a llorar, y que, al ver que se le iba a escapar, se echó a llorar...

bie, dátil á las inefables satisfacciones que produce el cariño á los pequeños. Y ¡qué algazara la de los agradecidos! Estaba la manzanita en que, cerca de La Casa Mercadal, se alza El Palacio de Hierro, atestado de gente, como en los días de las grandes manifestaciones; y ¡felicidad! ni hubo desagrado, ni protestas; porque todo el que llegó allí consiguió algún juguete, satisfaciendo de ese modo su deseo.

No menos de tres horas duró aquel reparto, que empezó á las nueve de la mañana y no había terminado á las doce, con detrimento de los estómagos de dueños y dependientes, que no podían desahogar á aquella marchantería que no dejaba dinero en la caja del Palacio de Hierro, pero que pagaba con sonrisas y bendiciones el beneficio que recibía.

Oh, bendichada idea del reparto de juguetes hecho por El Palacio de Hierro, lo que vales y significas para el desarrollo de los negocios! Ayer los niños disfrutaron ese beneficio; hoy, mañana, pasado y siempre, irán los padres á devolver las dadas, haciendo comprás en la casa.

La Estrella. Por supuesto que andaba alegría á la que reinaba ayer en ese privilegiado tramo de la calle de San Rafael en que el comercio tiene sus lujosos establecimientos, se hacía notar en todas las casas de la Habana alumbradas por la luz de los ojos del ejército infantil, que es su más preciado encanto. En ellas, al lado de los juguetes que padres, abuelos, hermanos, tíos y amigos han llevado como regalo de Año Nuevo á los pequeños que encantan la vida con su gracia, había otro elemento para animar á los niños: los bombones y galletitas de biscuit confeccionados por la famosa fábrica de chocolates La Estrella.

La gran casa de los señores Vilaplana, Guerrero y Compañía, establecida en el número 62 de la cañada de la Infanta, se afana hoy en confeccionar nuevos bombones y aumentar el trabajo hasta por las noches, para que no falte al hacerle nuevos pedidos, porque sus depósitos quedaron vacíos, al ser adquiridos para regalo del reino encantador de la infancia.

Lo que no ha impedido el consumo de su incomparable chocolate Tipo Francés, marca La Estrella.

La Casa Mercadal. Y de calzado ¡qué!... Pues ya lo saben ustedes: que las dos peleterías hermanas, que llevan los nombres de La Granada (Obispo esquina á Cuba) y La Casa Mercadal (San Rafael, 25), han batido el record del negocio zapateril en estos días, gracias á la inteligencia y habilidad de su incansable dueño, mi querido amigo Juan Mercadal, que al abastecer sus anaqueles y vidrieras con la flor y nata del calzado para señoras, para niños y para caballeros, de formas tan diversas como elegantes, de tan exquisito gusto y tan ajustado á los preceptos de la Moda, han permitido á todos lucir en las fiestas de la entrada de año zapatos y botines que dan la hora por los bonitos y que no inquietan el bolsillo por sus modestos precios.

Y así, el nombre de Mercadal se ha popularizado más y más en el giro que tan á satisfacción ejerce.

Gran Academia Comercial. De Idiomas, Tiquigrafía y Mecanografía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

JARABES DE FRUTAS. Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños.

CONDUCIMOS LAS MERCANCIAS A DOMICILIO. Caliano n. 132, frente á la Plaza del Vapor. TELEFONO 1394—HABANA.

POR ENRIQUE JOSE VARONA. Nueva edición, bellamente impresa y empastada por la casa de Appleton y Comp., New York.

FOLLETTIN. 14. ONDAS Y ONDINAS. MARGOT DESCHAMPS. (Traducción expresamente para el DIARIO DE LA MARINA.)

CONDUCIMOS LAS MERCANCIAS A DOMICILIO. Caliano n. 132, frente á la Plaza del Vapor. TELEFONO 1394—HABANA.

CONDUCIMOS LAS MERCANCIAS A DOMICILIO. Caliano n. 132, frente á la Plaza del Vapor. TELEFONO 1394—HABANA.

